

## FACTORIZACIÓ

202) Factoritza els polinomis següents:

a)  $x^3 - 2x^2 - 5x + 6$

Cercau les arrels enters al mateix temps per factoritzar

$\text{Div}(6) = \{\pm 1, \pm 2, \pm 3, \pm 6\}$

Prim Ruffini amb  $x = 1$ .

$$\begin{array}{r|rrrr} & 1 & -2 & -5 & 6 \\ 1 & & 1 & -1 & -6 \\ \hline & 1 & -1 & -6 & 0 \end{array}$$

$\Rightarrow 1$  és arrel

Si diem  $p(x)$  al polinomi original, tenim que

$$p(x) = (x-1) \cdot (x^2 - x - 6)$$

Cercau les arrels de  $x^2 - x - 6$  usant la fórmula

general de 2<sup>on</sup> grau:

$$x = \frac{1 \pm \sqrt{1 - 4 \cdot 1 \cdot (-6)}}{2 \cdot 1} = \frac{1 \pm \sqrt{25}}{2} = \frac{1 \pm 5}{2} \begin{array}{l} 3 \\ -2 \end{array}$$

$$\Rightarrow p(x) = (x-1) \cdot (x-3) \cdot (x+2)$$

b)  $x^3 - x^2 + 9x - 9$

$\text{Div}(9) = \{\pm 1, \pm 3, \pm 9\}$

$$\begin{array}{r|rrrr} & 1 & -1 & 9 & -9 \\ 1 & & 1 & 0 & 9 \\ \hline & 1 & 0 & 9 & 0 \end{array}$$

$\Rightarrow 1$  és arrel i, per tant,

$$x^3 - x^2 + 9x - 9 = (x-1) \cdot (x^2 + 9)$$

$x^2 + 9$  no té arrels, per tant,

aquesta és la factorització cercada

$$x^2 + 9 = 0$$

$$x^2 = -9$$

$$x = \pm \sqrt{-9}$$

no té solució



$$c) 15x^3 + 25x^2 - 10x$$

Treiem factor comú:

$$15x^3 + 25x^2 - 10x = 5x(3x^2 + 5x - 2)$$

Aplicam la fórmula general de grau 2:

$$x = \frac{-5 \pm \sqrt{25 - 4 \cdot 3 \cdot (-2)}}{2 \cdot 3} = \frac{-5 \pm \sqrt{25 + 24}}{6} = \frac{-5 \pm 7}{6}$$

$$\begin{cases} \frac{2}{6} = \frac{1}{3} \\ \frac{-12}{6} = -2 \end{cases}$$

$$\begin{aligned} \Rightarrow 15x^3 + 25x^2 - 10x &= 5x \cdot \left( 3 \left( x - \frac{1}{3} \right) \cdot (x + 2) \right) \\ &= 15x \left( x - \frac{1}{3} \right) \cdot (x + 2) \end{aligned}$$

Aquest exercici també es podria haver fet treient factor comú  $x$  i no  $5x$ .

$$d) 3x^3 - 3x^2 - 6x$$

Treiem factor comú:

$$3x^3 - 3x^2 - 6x = 3x(x^2 - x - 2)$$

Aplicam la fórmula de grau 2:

$$x = \frac{1 \pm \sqrt{1 - 4 \cdot 1 \cdot (-2)}}{2 \cdot 1} = \frac{1 \pm \sqrt{9}}{2} = \frac{1 \pm 3}{2} \begin{cases} 2 \\ -1 \end{cases}$$

$$\Rightarrow 3x^3 - 3x^2 - 6x = 3x \cdot (x + 1) \cdot (x - 2)$$



$$e) 2x^4 + 4x^3 - 10x^2 - 8x + 12$$

$$\text{Div}(12) = \{ \pm 1, \pm 2, \pm 3, \pm 4, \pm 6, \pm 12 \}$$

$$\begin{array}{l|l} 12 & 2 \quad 3 \text{ Factors} \Rightarrow 2^2 \cdot 3 = 12 \\ 6 & 2 \quad 2 \text{ Factors} \Rightarrow 2^2 = 4, 2 \cdot 3 = 6 \\ 3 & 3 \quad 1 \text{ Factor} \Rightarrow 2, 3 \\ 1 & \end{array}$$

$$12 = 2^2 \cdot 3 \quad 0 \text{ factors} \Rightarrow 1.$$

Prova'm amb  $x = 1$  fent Ruffini per veure si és arrel  
reel.

$$\begin{array}{r|rrrrr} & 2 & 4 & -10 & -8 & 12 \\ 1 & & 2 & 6 & -4 & -12 \\ \hline & 2 & 6 & -4 & -12 & 0 \end{array}$$

Per tant, 1 és arrel i per tant

$$2x^4 + 4x^3 - 10x^2 - 8x + 12 = (x-1) \cdot (2x^3 + 6x^2 - 4x - 12)$$

Volem cercar les arrels reals de  $2x^3 + 6x^2 - 4x - 12$

$$\begin{array}{r|rrrr} & 2 & 6 & -4 & -12 \\ 1 & & 2 & 8 & 4 \\ \hline & 2 & 8 & 4 & -8 \end{array}$$

1 no és arrel

$$\begin{array}{r|rrrr} & 2 & 6 & -4 & -12 \\ -1 & & -2 & -4 & 8 \\ \hline & 2 & 4 & -8 & -4 \end{array}$$

-1 no és arrel

$$\begin{array}{r|rrrr} & 2 & 6 & -4 & -12 \\ 2 & & 4 & 20 & 32 \\ \hline & 2 & 10 & 16 & 20 \end{array}$$

2 no és arrel

$$\begin{array}{r|rrrr} & 2 & 6 & -4 & -12 \\ -2 & & -4 & -4 & 16 \\ \hline & 2 & 2 & -8 & 4 \end{array}$$

-2 no és arrel.



$$\begin{array}{r|rrrr} & 2 & 6 & -4 & -12 \\ 3 & & 6 & 36 & 96 \\ \hline & 2 & 12 & 32 & \underline{84} \end{array}$$

3 no es arrel

$$\begin{array}{r|rrrr} & 2 & 6 & -4 & -12 \\ -3 & & -6 & 0 & 12 \\ \hline & 2 & 0 & -4 & \underline{0} \end{array}$$

-3 es arrel

$$\Rightarrow 2x^4 + 4x^3 - 10x^2 - 8x + 12 = (x-1) \cdot (x+3) \cdot (2x^2 - 4)$$

$$2x^2 - 4 = 0$$

$$2x^2 = 4$$

$$x^2 = 2$$

$$x = \pm\sqrt{2}$$

$$\Rightarrow 2x^4 + 4x^3 - 10x^2 - 8x + 12 = \boxed{2 \cdot (x-1) \cdot (x+3) \cdot (x-\sqrt{2}) \cdot (x+\sqrt{2})}$$

$$f) -x^3 + x^2 + 4x - 4$$

$$\text{Div}(4) = \{\pm 1, \pm 2, \pm 4\}$$

$$\begin{array}{r|rrrr} & -1 & 1 & 4 & -4 \\ 1 & & -1 & 0 & 4 \\ \hline & -1 & 0 & 4 & \underline{0} \end{array} \Rightarrow 1 \text{ es arrel.}$$

$$-x^3 + x^2 + 4x - 4 = (x-1) \cdot (-x^2 + 4)$$

$$-x^2 + 4 = 0$$

$$-x^2 = -4$$

$$x^2 = 4$$

$$x = \pm 2$$

$$\Rightarrow \begin{aligned} & -x^3 + x^2 + 4x - 4 \\ & = -1 \cdot (x-1) \cdot (x-2) \cdot (x+2) \end{aligned}$$



$$g) -5x^4 + 20x^2 - 20$$

Si fem el canvi  $t = x^2$ , obtenim una equació binòmica

$$-5t^2 + 20t - 20 = 0$$

$$t = \frac{-20 \pm \sqrt{20^2 - 4 \cdot (-5) \cdot (-20)}}{2 \cdot (-5)} = \frac{-20 \pm 0}{-10} \begin{matrix} 2 \\ 2 \end{matrix}$$

$\Rightarrow$  2 és arrel doble

$$\Rightarrow -5t^2 + 20t - 20 = -5(t-2) \cdot (t-2)$$

Si ara les fem el canvi  $t = x^2$

$$\Rightarrow -5x^4 + 20x^2 - 20 = -5(x^2-2) \cdot (x^2-2)$$

$$x^2 - 2 = 0 \Rightarrow x^2 = 2 \Rightarrow x = \pm\sqrt{2}$$

$$\Rightarrow x^2 - 2 = (x - \sqrt{2}) \cdot (x + \sqrt{2})$$

$$\Rightarrow -5x^4 + 20x^2 - 20 = -5(x - \sqrt{2})(x + \sqrt{2})(x - \sqrt{2})(x + \sqrt{2})$$

Recordant això és igual a

$$\begin{aligned} & -5(x - \sqrt{2}) \cdot (x - \sqrt{2}) \cdot (x + \sqrt{2}) \cdot (x + \sqrt{2}) \\ & = -5(x - \sqrt{2})^2 \cdot (x + \sqrt{2})^2 \end{aligned}$$

Reflexió: Si haguessim provat de fer Ruffini amb el polinomi original per cercar les arrels enters, no haguessim obtingut cap resta 0 perquè el polinomi no té arrels enters ( $\pm\sqrt{2}$  són les seves arrels)



$$4) \quad 3x^4 - 6x^3 - 27x^2 + 54x$$

Treiem factor comú:

$$3x^4 - 6x^3 - 27x^2 + 54x = x(3x^3 - 6x^2 - 27x + 54)$$

Millem però:

$$3x(x^3 - 2x^2 - 9x + 18)$$

ja que els divisos de 18 són més pocs que els de 54.

$$Dv(18) = \{\pm 1, \pm 2, \pm 3, \pm 6, \pm 9, \pm 18\}$$

$$\begin{array}{r|l} 18 & 2 \\ 9 & 3 \\ 3 & 3 \\ 1 & \\ \hline 18 & = 3^2 \cdot 2 \end{array}$$

$$\begin{array}{r|rrrr} & 1 & -2 & -9 & 18 \\ \hline 1 & & 1 & -1 & -10 \\ \hline & 1 & -1 & -10 & \boxed{8} \end{array}$$

$$\begin{array}{r|rrrr} & 1 & -2 & -9 & 18 \\ \hline -1 & & -1 & 3 & 6 \\ \hline & 1 & -3 & -6 & \boxed{24} \end{array}$$

$$\begin{array}{r|rrrr} & 1 & -2 & -9 & 18 \\ \hline 2 & & 2 & 0 & -18 \\ \hline & 1 & 0 & -9 & \boxed{0} \end{array}$$

$\Rightarrow$  2 es arrel.

$$\Rightarrow 3x(x^3 - 2x^2 - 9x + 18) = 3x(x-2)(x^2 - 9)$$

$$x^2 - 9 = 0 \Rightarrow x^2 = 9 \Rightarrow x = \pm 3$$

$$\Rightarrow 3x^4 - 6x^3 - 27x^2 + 54x = 3x(x-2)(x-3)(x+3)$$



42) Resolueu les equacions següents:

$$a) \begin{vmatrix} x-2 & 1-2x \\ x & x^2 \end{vmatrix} = 0$$

Calcula'm primer el valor del determinant:

$$\begin{aligned} \begin{vmatrix} x-2 & 1-2x \\ x & x^2 \end{vmatrix} &= (x-2)x^2 - x(1-2x) \\ &= x^3 - 2x^2 - x + 2x^2 \\ &= x^3 - x \end{aligned}$$

$$x^3 - x = 0$$

$$x(x^2 - 1) = 0$$

$$\begin{cases} \rightarrow x = 0 \\ \rightarrow x^2 - 1 = 0 \Rightarrow x^2 = 1 \Rightarrow x = \pm 1. \end{cases}$$

Per tant, les solucions són  $x=0$ ,  $x=1$ , i  $x=-1$ .

$$b) \begin{vmatrix} -1 & 2 & 0 \\ a & -3 & 1 \\ 0 & -1 & 1 \end{vmatrix} = 0$$

Si diem  $\Delta$  al determinant, tenim que:

$$\Delta = 3 - 2a - 1 = -2a + 2$$

$$\Delta = 0 \Rightarrow -2a + 2 = 0 \Rightarrow a = \frac{-2}{-2} = \boxed{1}$$

$$c) \begin{vmatrix} a-1 & 1 & -1 \\ 0 & a+6 & 3 \\ a-1 & 2 & 0 \end{vmatrix} = 3(a-1) + (a+6)(a-1) - 6(a-1)$$

$$\begin{aligned} &= 3a - 3 + a^2 - a + 6a - 6 - 6a + 6 \\ &= a^2 + 2a - 3 = 0 \Rightarrow a = \frac{-2 \pm \sqrt{4 - 4 \cdot 1 \cdot (-3)}}{2 \cdot 1} \end{aligned}$$



$$\Rightarrow a = \frac{-2 \pm 4}{2} \begin{cases} 1 \\ -3 \end{cases}$$

73) Peut-on trouver des valeurs de  $x$  satisfaisant le déterminant suivant?

$$\begin{vmatrix} -x & 1 & 0 \\ 1 & -x & 1 \\ 0 & 1 & -x \end{vmatrix} = (-x)^3 + x + x \\ = -x^3 + 2x = 0 \\ \hookrightarrow x(-x^2 + 2) = 0$$

$$\Rightarrow x = 0$$

$$0 \text{ ou } -$$

$$-x^2 + 2 = 0$$

$$\Rightarrow 2 = x^2$$

$$x = \pm \sqrt{2}$$

$$\Rightarrow \text{Peut-on } x = 0 \text{ et } x = \pm \sqrt{2}$$

74) Résolvez l'équation:

$$\begin{vmatrix} x & 1 & 0 \\ 0 & x & 1 \\ 1 & 0 & x \end{vmatrix} = 0$$

$$x^3 + 1 = 0$$

$$x^3 = -1$$

$$x = \sqrt[3]{-1} = -1$$



75) Trobe en funcio de  $a$ , el valor del determinant.

$$\begin{aligned}
 & \begin{vmatrix} a+1 & a & a \\ a & a+1 & a \\ a & a & a+1 \end{vmatrix} = (a+1)^3 + a^3 + a^3 \\
 & \quad - a^2(a+1) - a^2(a+1) \\
 & \quad - a^2(a+1) \\
 & = a^3 + 3a^2 + 3a + 1 + 2a^3 - 3a^2(a+1) \\
 & = \cancel{a^3} + \cancel{3a^2} + 3a + 1 + \cancel{2a^3} - \cancel{3a^3} - \cancel{3a^2} \\
 & = 3a + 1
 \end{aligned}$$

76) Trobe en funcio de  $a$  el valor del determinant

$$\begin{vmatrix} a+1 & a+2 & a \\ a & a+1 & 1 \\ a+2 & a & a+1 \end{vmatrix} \quad \text{i digues gran valor}$$

Don  $\Delta$  al determinant

$$\begin{aligned}
 \Delta & = (a+1)^3 + (a+2)^2 + a^3 - a(a+1)(a+2) \\
 & \quad - (a+2)a(a+1) - a(a+1) \\
 & = a^3 + 3a^2 + 3a + 1 + a^2 + 4a + 4 + a^3 \\
 & \quad - (a^3 + 3a^2 + 2a) - (a^3 + 3a^2 + 2a) \\
 & \quad - (a^2 + a) \\
 & = \cancel{a^3} + \cancel{3a^2} + 3a + 1 + \cancel{a^2} + 4a + 4 + \cancel{a^3} \\
 & \quad - \cancel{a^3} - \cancel{3a^2} - 2a - \cancel{a^3} - \cancel{3a^2} - 2a \\
 & \quad - \cancel{a^2} - a = -3a^2 + 2a + 5
 \end{aligned}$$